CẤU TRÚC ĐỆ QUY VÉT CẠN QUAY LUI.

PROCEDURE TÌM(K:INTEGER);

KHAI BÁO CÁC BIẾN NẾU CẦN;
BEGIN


NẾU LÀ BƯỚC SAU BƯỚC CUỐI CÙNG THÌ HIỆN NGHIỆM


NGƯỢC LẠI


VÒNG LẶP CHẠY CÁC TRƯỜNG HỢP CÓ THỂ LẤY LÀM PHẦN TỬ CỦA NGHIỆM

BEGIN



THỬ CHỌN MỘT ĐỀ CỬ TRONG CÁC BƯỚC TÌM PHẦN TỬ CỦA NGHIỆM;



NẾU ĐỀ CỬ THỎA MÃN THÌ

BEGIN





LƯU PHẦN TỬ VÀO NGHIỆM;





GHI NHẬN TRẠNG THÁI MỚI CỦA BÀI TOÁN;





TÌM(K+1);





TRẢ LẠI TRẠNG THÁI CỦ CỦA BÀI TOÁN TRƯỚC LÚC CHỌN ĐỀ CỬ;

END;

END;

END;

Giải thích: 
Giả sử ta cần tìm một nghiệm có dạng: a1,a2,a3,a4,..,an
Giải thuật đệ quy quay lui trên sẽ tìm dần các phần tử của nghiệm trên như sau:
Mỗi lần gọi đệ quy chương trình tìm một phần tử nghiệm:

Lần 1: tìm phần tử a1; lúc này k=1 
Kiểm tra NẾU LÀ BƯỚC SAU BƯỚC CUỐI CÙNG (Tức là sau khi tìm được phần tử an là đã tìm xong một nghiệm và quay gọi  tìm tiếp phần tử n+1 lúc này k=n+1) THÌ HIỆN NGHIỆM (Hiện ra nghiệm là dãy: a1,a2,a3,a4,..,an Hoặc xâu a1a2a3…an)

Ngược lại

VÒNG LẶP CHẠY CÁC TRƯỜNG HỢP CÓ THỂ LẤY LÀM PHẦN TỬ CỦA NGHIỆM

Vòng lặp chạy các trường hợp của phần tử có thể lấy đưa vào làm phần tử nghiệm (ví dụ để tạo xâu nhị phân thì các phần tử có thể lấy làm nghiệm là: 0, 1 và có thể viết for j:= 0 to 1 do)
THỬ CHỌN MỘT ĐỀ CỬ TRONG CÁC BƯỚC TÌM PHẦN TỬ CỦA NGHIỆM;
NẾU ĐỀ CỬ THỎA MÃN THÌ (if <điều kiện thỏa mãn> then …)

Khi thử chọn một đề cử thì có thể phải kiểm tra nếu đưa phần tử đó vào trong tập các phần tử của nghiệm thì có thỏa mãn bài toán hay không? Nếu thỏa mãn thì mới chọn đưa vào.

LƯU PHẦN TỬ VÀO NGHIỆM;

Có thể dùng mãng để lưu các phần tử nghiệm hoặc cộng vào xâu. Ví dụ: B[k] := j hoặc phần tử thứ j của mãng nào đó.

GHI NHẬN TRẠNG THÁI MỚI CỦA BÀI TOÁN;

Thường có quá trình đánh dấu các bước tìm phần tử nghiệm thì cần ghi nhận trạng thái mới của các bước tìm phần tử nghiệm( Dùng một mãng để đánh dấu phần tử nghiệm vừa chọn để bước sau không chọn lặp lại phần tử vừa chọn ở bước trước). Ví dụ: kt[j]:= false;
TÌM(K+1); Gọi lại chương trình đệ quy để tìm tiếp phần tử thứ k+1 của nghiệm.
TRẢ LẠI TRẠNG THÁI CỦ CỦA BÀI TOÁN TRƯỚC LÚC CHỌN ĐỀ CỬ;

Bỏ đánh dấu ghi nhận trạng thái của phần tử vừa đưa vào làm phần tử nghiệm ở trên. Kt[j]:=true; nếu bài toán có cộng giá trị vào tổng thì phải trừ giá trị vừa cộng đó.
TÌM MỘT NGHIỆM: Nếu đề ra yêu cầu tìm một nghiệm thì cần sửa chữa lại cấu trúc ở chổ HIỆN NGHIỆM: 
NẾU LÀ BƯỚC SAU BƯỚC CUỐI CÙNG THÌ

BEGIN

Mở tệp cần ghi;

Ghi nghiệm vào tệp;

Đóng tệp lại;

Và kết thúc chương trình tại đây bằng lệnh: HALT;

END

TÌM NGHIỆM TỐI ƯU
Nếu yêu cầu của bài toán là tìm nghiệm tối ưu theo một điều kiện nào đó: nghiệm có ít phần tử nhất, tổng đường đi của hành trình là ngắn nhất … thì ta sử dụng thêm một bộ đại lượng các giá trị để so sánh với nghiệm tìm được và nếu nghiệm tìm được tối ưu hơn nghiệm trước đó thì lưu lại giá trị tối ưu và nghiệm tìm được này. Khi chương trình quy lui lam việc xong thì ta ghi lại giá trị tối ưu và nghiệm tối ưu vào tệp kết quả.
(Ví dụ 3: là bài tìm nghiệm tối ưu)

MỘT SỐ VÍ DỤ:
Ví dụ 1: Tạo dãy nhị phân độ dài N;

Program taoxaunhiphandodain;

var n:integer;

a,luu:array[1..100] of integer;

d:longint;

s:string;

f,f1,f2:text;

procedure Tạo(k:integer);

var j,l:integer;

begin

  if k-1 = n then begin inc(d); for l:=1 to k-1 do write(f2,luu[l],' '); writeln(f2); end

  else

  for j:=0 to 1 do

  begin

  luu[k]:=j;

  Tạo(k+1);

  end;

end;

begin

assign(f,'dl.inp');

assign(f1,'dl.out');

assign(f2,'dlt.out');

reset(f);

rewrite(f1);

rewrite(f2);

fillchar(kt,sizeof(kt),true);

d:=0;

readln(f,n);

Tạo(1);

close(f);

close(f2);

reset(f2);

writeln(f1,d);

for m:=1 to d do

begin

readln(f2,s);

writeln(f1,s);

end;

close(f1);

end.
Ví dụ 2: Nêu các cách phân tích số N thành tổng các số tự nhiên;

Program phantichso_N_thanhtongcacsotunhien;

var n:integer;

a,luu:array[0..100] of integer;

kt:array[0..100] of boolean;

d,m,t:longint;

s:string;

f,f1,f2:text;

procedure tim(k:integer);

var j,i:integer;

begin

  if t = n then begin inc(d); for i:=1 to k-1 do write(f2,luu[i],' '); writeln(f2); end

  else

  for j:=1 to n do

  if (t+j<=n) and (j>= luu[i-1]) then

  begin

  luu[i]:=j;

  t:=t+j;

  tim(k+1);

  t:=t-j;

  end;

end;

begin

assign(f,'BTNC.inp');

assign(f1,'BTNC.out');

assign(f2,'BTNCT.out');

reset(f);

rewrite(f1);

rewrite(f2);

fillchar(kt,sizeof(kt),true);

d:=0;

readln(f,n);

t:=0;
luu[0]:=0;
tim(1);

close(f);

close(f2);

reset(f2);

writeln(f1,d);

for m:=1 to d do

begin

readln(f2,s);

writeln(f1,s);

end;

close(f1);

end.
Ví dụ 3: Cho dãy số nguyên a1, a2, a3, . . . an; và một số nguyên. Phân tích số n thành tổng các phần tử của dãy không dùng lặp lại và đưa ra cách phân tích có ít số hạng nhất.
Program phantichso_M_thanhtongcacphantucuaday;

var n,m,d,t,min:integer;

a,luu,mluu:array[1..100] of integer;

kt:array[1..100] of boolean;

f,f1,f2:text;

procedure tim(k:integer);

var j,i:integer;

begin

  if t = m then

        begin

        if min > k-1 then begin min:=k-1; for i:=1 to k-1 do mluu[i]:=luu[i];end;

        end

  else

  for j:=1 to n do

  if kt[j] and (t + a[j]<= m) then

  begin

  luu[k] := a[j];

  t := t + a[j];

  kt[j] := false;

  tim(k+1);

  t := t - a[j];

  kt[j] := true;

  end;

end;

begin

assign(f,'BTNC.inp');

assign(f1,'BTNC.out');

reset(f);

rewrite(f1);

fillchar(kt,sizeof(kt),true);

readln(f,n,m);

for d:=1 to n do

read(f,a[d]);

t:=0;

min:= maxint;

tim(1);

close(f);

for d:=1 to min do

write(f1,mluu[d],' ');

close(f1);

end.
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